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la filmtia it Gí va 
En el gran salón del palacio de San Giorgio 

se ha celebrado ayer la sesión plenaria de la 
Conferencia de Génova. 

Presidió el Sr. Facta, el cual anunció que la 
comisión financiera y la de transportes habían 
terminado sus trabajos. 

El acuerdo a que se ha llegado en estas co­
misiones—agregó el Sr. Facta—es de buen 
augurio para alcanzar el restablecimiento de la 
confianza mutua y lograr una cooperación fe­
cunda entre los diversos países, dentro de un 
espíritu de equidad y justicia absolutas. 

Sir Worthington Evans, presidente de la co­
misión financiera, leyó el informe de esta, y 
declaró que sin la colaboración de los Estados 
Unidos los resultados que pudieran esperarse 
de sus trabajos quedarían probablemente sin 
efecto. 

El representante francés, Sr. Picard, se ad­
hirió a las palabras pronunciadas por sir Wort­
hington, hablando en elevados términos de las 
relaciones entre la política financiera y la mo­
ral, y aportando al espíritu y a la letra de las 
resoluciones adoptadas por dicha comisión la 
adhesión de su país. 

El Sr. Schanzer dijo que sólo una política 
de hechos y una estrecha colaboración entre las 
naciones podría conducir al equilibrio finan­
ciero. 

Los delegados de Holanda y Suiza insistie­
ron en la pronta solución del asunto de las deu­
das internacionales. 

El Sr. Chicherin formuló ciertas reservas, 
especialmente acerca de las relaciones estable­
cidas entre la Sociedad de Naciones y sus or­
ganismos técnicos, haciendo nuevamente alu­
sión a la necesidad de un desarme general. 

Después de un discurso de carácter pura­
mente técnico del delegado alemán, Sr. Rathe-
nau, trtaando de las causas de la crisis econó­
mica mundial, se dió por terminada la discusión 
y las 19 resoluciones contenidas en el informe 
de la comisión financiera fueron aprobadas por 
unanimidad. 

Luego se pasó a discutir el informe de la co­
misión de Transportes, sobre el cual el delega­
do belga, Sr. Jaspar, hizo una sobria exposi­
ción. 

Tras de intervenir en el debate los Sres. Ba­
rreré, delegado francés; lord Greame, británi­
co, y Peano, italiano, las resoluciones conteni­
das en el informe de esta comisión fueron apro­
badas, suspendiéndose seguidamente la sesión. 

:¡: ^: 

Según dicen los telegramas de Génova, la 
delegación rusa ha enviado a su Gobierno el 
texto del memorándum que le fué entregado 
ayer en la Conferencia. 
i Se asegura que el Gobierno de los Soviets 
no aceptará las cláusulas de este documento y 
que presentará contraproposiciones. 

Los Soviets se disponen a poner otra vez en 
práctica su política de dilaciones; pero esta ac­
titud será contraproducente, ya que los fir­
mantes del memorándum exigirán a los rusos 
que respondan de una manera categórica. 
. La respuesta rusa no será dada hasta dentro 
de dos o tres días. 

* ^ 
Los Gobiernos de París y Berlín han cele­

brado ayer tarde Consejo de ministros, rela­
cionados con este asunto de la Conferencia de 
Génova. 

La nota oficiosa del Consejo francés, dice lo 
siguiente: 

«El Consejo de Gabinete se ha reunido esta 
tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros; 
el Sr. Poincaré, en nombre de los ministros, 
dió las gracias al Sr. Barthou por el talento y 
autoridad de que ha hecho uso en Génova para 
facilitar los trabajos de la Conferencia, y al 
mismo tiempo defender los intereses de Fran­
cia. 

El Consejo se ha informado de las noticias 
de Génova y Bruselas. Después de un examen 
detenido de la situación, el Gobierno ha deci­
dido que Francia no se separe de Bélgica. 
, El Sr. Barthou regresará el viernes a Gé­
nova. 

El Gobierno ha declarado que Francia no 
acepta el artículo 7.° del memorándum, y 
que, por tanto, se niega a firmar el memo­
rándum dirigido a Rusia.» 

En cuanto al Consejo celebrado en la capi­
tal de Alemania, se afirma que se reunió para 
oir el informe del Sr. Hermes, ministro de Ha­
cienda, que había regresado de Génova. 

El Sr. Hermes recibió luego a los jefes de 
las fracciones políticas del Reichstag, excepto 
a los comunistas, dándoles cuenta de su ges­
tión. 

El Sr. Hermes únicamente trató de las cues­
tiones financieras. 

* * 
El Sr. Chicherin ha enviado una carta al se­

ñor Facta protestando contra el hecho de que 
Rusia haya sido excluida del Comité encarga­
do de discutir y redactar la legislación obrera. 

Chicherin lamenta que Rusia no haya sido 
invitada, cuando es el primer país cuya Cons­
titución política está basada en los intereses 
de los trabajadores. 

* * * 
Otro telegrama de Génova afirma que si la 

entrevista que celebren los Sr. Barthou y Poin­
caré en París da ocasión a que fracase la Con­
ferencia, Inglaterra se verá obligada a firmar 
un acuerdo separado con Rusia. 

En los Círculos de Génova se dice que la 
actitud de las delegaciones francesa y belga 
obedece a la intención deliberada del Sr. Poin­
caré de terminar la Conferencia. 

oro fino en el mercado de Londres y el pro­
medio en la Bolsa de Madrid de la libra ester­
lina en giros a la vista sobre aquella plaza du­
rante los días 24 de Marzo a 23 de Abril del 
corriente año, ambos inclusive, S. M . el Rey, 
conformándose con lo propuesto por esa Di­
rección general de Aduanas, se ha servido dis­
poner que el recargo que debe cobrarse por 
las Aduanas en las liquidaciones de los dere­
chos correspondientes a las mercancías impor­
tadas y exportadas por las mismas durante el 
corriente mes de Mayo, cuyo pago haya de 
ser efectuado en moneda de plata española o 
billetes del Banco de España, en vez de hacer­
lo en moneda de oro, será de 25 enteros dos 
céntimos por 100. 

En cumplimiento de lo dispuesto por Real 
orden de 3 de Junio último sobre la manera de 
aplicar el recargo que se establezca sobre los 
derechos de Arancel de las mercancías origi­
narias de países que tengan su moneda des­
preciada con respecto a la española, y habien­
do quedado sin efecto dicho recargo por Real 
orden publicada en la Gaceta de Madr id de 
21 de Febrero próximo pasado, para las nacio­
nes que se aplique la segunda columna del 
Arancel, Su Majestad el Rey se ha servido 
disponer que durante el presente mes de Mayo 
rija el siguiente recargo: francos franceses, 59 
enteros 558 milésimas. 

ACCIÓN FEMENINA 

Inauguración de la Asamblea 
Con gran entusiasmo se ha celebrado la se-

dón inaugural de la Asamblea de la Acción Ca-
ólica de la Mujer. . 

Por la mañana asistieron las asambleístas en 
la iglesia de las Hijas de la Caridad a la misa 
de comunión que dijo el obispo de Madrid-Al­
calá. 

Durante la misa cantaron motetes las seño­
ritas que componen el coro del canto grego­
riano que dirige el R. P. José Antonio de San 
Sebastián. 

Terminado el santo sacrificio, dirigió el pre­
lado una sentida alocución a las asambleístas, 
alentándolas para proseguir su obra de acción 
católica femenina. 

El obispo de Madrid-Alcalá estuvo elocuen­
tísimo. 

A las once comenzó en la Academia de Ju­
risprudencia la sesión inaugural. 

La condesa de Gavia, que preside la Junta 
central, dirigió un saludo a las asambleístas y 
dedicó frases de elogio, que fueron aplaudi­
das, a recordar la gestión del cardenal Guisa-
sola, fundador que fué de la Acción Católica 
de la Mujer. 

Leyó después la señora Lacasa, secretaria 
de la Asamblea, una interesante Memoria, de­
mostrativa de los progresos de la Asociación 
Nacional Femenina, lo mismo en lo concernien­
te a la propaganda y a la enseñanza, que en lo 
que respecta a las relaciones con las Repúbli­
cas hispanoamericanas. 

Según la Memoria, la Acción Católica de la 
Mujer tiene 50.009 asociadas. 

La señora Luzzati, ponente del primer tema, 
«La formación social de la mujer», presentó un 
trabajo que fué muy aplaudido. 

En la discusión intervinieron varias asam­
bleístas, adoptándose acuerdos útiles y prác­
ticos. 

La sesión terminó dando lectura la secreta­
ria de los telegramas dirigidos a Su Santidad 
Pío X I , en prueba de filial adhesión, y a la pre­
sidenta de la Unión Internacional de Ligas Ca­
tólicas Femeninas, de la cual forma parte la 
Acción Católica de la Mujer. 

Tres reos de muerte en Lérida 
Se ha recibido la orden de ejecución de los 

reos Angel Ballesta Baztu, Antonio Novau 
Miquella y Antonio Farre Gallart, condenados 
por haber dado muerte a la madre de ella, ro­
bándola además 500 pesetas. El hecho ocurrió 
en el pueblo de Furiola. 

Se ha dado la orden de levantar el patíbulo, 
y se espera la llegada del verdugo de Burgos, 
pues se dice que el de Barcelona está preso. 

Se teme que la ejecución se verifique inme­
diatamente. 

Han salido comisiones para la corte para so­
licitar el indulto. 

L a población está consternadísima. 

VIDA CULTURAL 

J u e c e s y fiscales 
Ayer han aprobado el primer ejercicio de las 

oposiciones a la Judicatura los señores si­
guientes: 

Don Felipe García de Jalón, con 19,27 pun­
tos; D. José Alcántara Sampelayo, con 23; don 
Carlos Valcárcel y Chico de Guzmán, con 22; 
D. Julián Santos Cantero, con 23,90; D. Gon­
zalo Fernández Valladares, con 23,20; D. Mi ­
guel Pérez Alfágeme, con 18,20; D. Pedro 
Pérez Alonso, con 22,30; D. Eduardo Gutié­
rrez Lozano, con 16,90; D. Juan Salas Garat, 
con 18,50; D. Federico E. Martín Martín, con 
19,20; D. Ramón Vicente Franqueira, con 
26,90 puntos. 

Están convocados para ser examinados ma­
ñana viernes los opositores comprendidos en­
tre los números 134 al 170. 

INFORMACION DE ADUANAS 
En cumplimiento de lo dispuesto en Real 

decreto de 10 y Real orden de 11 de Agosto 
de 1920: 

Vistas las cotizaciones de la onza «troy» de 

D E P O R T U G A L 
Dicen de Lisboa que circulan rumores de 

que va a estallar un nuevo movimiento revolu­
cionario. El Gobierno ha adoptado grandes 
precauciones, ordenando que sean expulsados 
del territorio dos significados políticos, que se 
cree son los directores y organizadores del 
movimiento. 

También se habla de crisis, diciendo que el 
partido democrático ha retirado la confianza al 
nuevo Gobierno. 

Conferencias 
En la Real Academia de Jurisprudencia y 

Legislación dió anteayer su anunciada confe­
rencia acerca del «testamento de Isabel la Ca­
tólica» D. Ramón Rodríguez Pascual. 

El conferenciante comenzó su discurso con 
la lectura de las cláusulas del testamento de la 
Reina Isabel, en las cuales se recomendaba 
que se prosiguiese la conquista de Africa y la 
propaganda de la fe católica en aquellos terri­
torios, y dijo que aun subsiste aquel programa 
de gobierno a través de los siglos, con la sola 
variante de haber sustituido la propaganda de 
la fe por la de la educación. 

Hizo después un amplio y documentado es­
tudio histórico de nuestras conquistas en Afri­
ca, y señaló también, con gran copia de datos 
los desaciertos que esterilizaron los esfuerzos 
de nuestros conquistadores, que dieron por re­
sultado la pérdida de plazas ganadas en dura 
lucha con los moros. 

Añadió que aun queda también subsistente 
el mandato de la Reina sobre Gibraltar, cuya 
posesión constituye para España importancia 
capitalísima, y terminó diciendo que España 
no puede abandonar e| norte de Africa porque 
así lo demanda su decoro; pero que es necesa? 
rio que se tenga una política definida, como en 
los tiempos de Cisneros, con el fin de que 
nuestros esfuerzos e n aquel territorio sean 
provechosos, tanto para los moros como para 
los españoles. 

Acerca de «Los fosfatos tórreos y su inves­
tigación en España» ^ dió anteayer una con­
ferencia en el Ateneo el distinguido ingeniero 
de Minas D. Primitivo Hernández Sampelayo. 

Con gran riqueza de detalles describió los 
yacimientos en Argelia y Túnez, visitados por 
el conferenciante, y dió cuenta de las investi­
gaciones que actualmente se realizan en nues­
tro país y del descubrimiento de margas fosfa­
tadas en la Sierra de Espuña, de la provincia 
de Murcia. 

Este hecho, a juicio del Sr. Hernández Sam­
pelayo, abre a la agricultura patria un próspe­
ro porvenir. 

El conferenciante fué muy felicitado y calu­
rosamente aplaudido por la numerosa y selecta 
concurrencia. 

Del extranjero 
El príncipe de Gales es esperado en Manila 

el día 13 del corriente por la mañana. El prín­
cipe llegará a bordo del barco de guerra bri­
tánico «Renown», que entrará en la bahía es­
coltado por una escuadrilla de destroyers nor­
teamericanos. 

Durante su estancia en la capital de Filipi­
nas se jugarán dos partidos de polo. La noche 
de su llegada el general Leonard Wood dará 
un banquete en nonor del príncipe, seguido de 
una recepción en el palacio de Malacanan. 

El domingo la colonia británica le ofrecerá 
una «garden party», y por la noche el príncipe 
devolverá el banquete al general Wood a bor­
do del «Renown». 

El lunes por la mañana asistirá a una revista 
de tropas en el fuerte de Mac-Kinley. 

En París se han celebrado solemnes funera­
les por M . Deschanel, presidiendo la ceremo­
nia monseñor Cerretti, asistiendo el Gobierno, 
el Cuerpo diplomático y numerosas personali­
dades. 

—En Moscú ha sido robada la capilla llama­
da de la Virgen Española, llevándose los la­
drones todas las pedrerías y alhajas que osten­
taban las imágenes. 

La importancia de lo robado se calcula en 
unos ocho millones de rublos oro. 

—El Capítulo eclesiástico del cantón suizo 
de Uri ha enviado al Santo Padre un soberbio 
juego de escribanía hecho con mármol del mon­
te San Gotardo, y en el cual, así como en el 
cortapapel, que es de oro, van grabadas las 
armas de la familia Ratti, como recuerdo de 
haber sido la mayoría de los sacerdotes suizos 
discípulos del Santo Padre en el Seminario de 
Milán. 

—Un telegrama de Baltimore dice que el 
padre Benedictino Gragory, que estaba res­
taurando los cuadros del palacio cardenalicio, 
ha encontrado entre ellos un Murillo auténti­
co. Los artistas neoyorkinos creen que se tra­
ta del cuadro que regaló Luis X V I al obispo 
Carrell. 

—Comunican de Myamochita que al llegar 
allí el príncipe de Gales procedente de Hako-
ne, se enteró del violento terremoto ocurrido 
en aquella población, que duró quince minutos. 
Cuando le dijeron que las montañas habían os­
cilado visiblemente, el príncipe se mostró muy 
contrariado por no haber podido presenciar el 
tremendo y magnífico espectáculo. 

—Dicen de Buenos Aires, que la pena de 
muerte acaba de ser abolida en la República 
Argentina. 

Don Diego Saavedra Magdalena, embajador 
de España en Méjico, ha desembarcado en la 
Coruña. 

Interrogado acerca de la situación en Méji­
co, dijo que reina tranquilidad, pues el Gobier­
no del general Obregón había conseguido so­
focar rá, idamente todos los chispazos revolu­
cionarios. Le dedicó frases de gratitud por las 
atenciones de que le había hecho objeto, mos­
trando un cablegrama cursado a las pocas horas 
de zarpar el «Alfonso XIII», en el que expresa­
ba su deseo de que regresase pronto y su af ec-

a España. 
Habló luego de las dificultades con que tro-

iezan los Tribunales para sancionar los dere­
chos adquiridos por los propietarios españoles, 
porque el artículo 27 de la Constitución meji­
cana impone la obligación de restituir a los 
pueblos todos los terrenos comunales vendidos 

durante el período revolucionario, por lo cual 
se les ha expropiado, sin indemnización, um.s 
600.000 hectáreas del terreno más productivo, 
cuyo valor asciende a unos seis millones de 
pesos. 

No obstante, el Sr. Saavedra confia en que 
dentro del nuevo concepto déla propiedad, el 
Sr. Obregón hallará una fórmula de arreglo 
que armonice los intereses de todos y que en 
breve plazo obtendrán satisfacción las recla­
maciones hechas por España. 

Añadió que el caso de nuestros compatrio­
tas no ha sido una excepción, y que todas las 
propiedades extranjeras fueron igualmente cas­
tigadas. 

Dedicó calurosos elogios a la colonia espa­
ñola por su sobriedad y patriotismo, y afirmó 
que los mejicanos aman a nuestro país sincera­
mente, por lo que confía que impere la razón 
y sean atendidas las aspiraciones de nuestros 
compatriotas. 

El Sr. Saavedra viene muy satisfecho de la 
cariñosa despedida que se le tributó el embar­
car en Veracruz. 

Telegrafían de Berlín que durante la sesión 
celebrada ayer por el Ayuntamiento, en la que 
se trató del aumento de sueldo a los obreros 
municipales, ocurrieron graves disturbios, al 
pretender cerca de 10.000 manifestantes asal­
tar el edificio del Ayuntamiento, teniendo que 
intervenir la Policía y hacer uso de las armas. 

Hubo numerosos heridos y según el periódi­
co Roto Fahne, dos muertos. 

Por 400 votos contra tres, los representan­
tes de las organizaciones sindicalistas de los 
servicios-municipales de Berlín han decidido 
declarar la huelga de 24 horas como protesta 
contra los disturbios ocurridos en el Ayunta­
miento. 

La huelga comenzará hoy jueves y termina­
rá el viernes. 

Se mantendrán equipos de seguridad en los 
servicios de gas, electricidad y agua. 

d n Ifonor de C a j a l 
Bajo la presidencia de S. M. el Rey, la Real 

Academia de Ciencias Exactas FÍSÍCÍÍS y Natura­
les, se reunirá el próximo domingo a las tres y 
media de !;i tarde, en la solemne sesión, dedicada 
a entregar la medalla Echegaray al Excu.o. Sr. don 
Santiago Ramón y ajal. 

A esta ceremonia se han adherido todas las de­
más Reales Academias. 

En la Academia de Medicina de Baicelona se 
ha celebrado el homenaje al doctor D. Santiago 
Ramón y Cajal, tomando parte los académicos don 
Carlos Ca leja y el P. Javier Piiula, quienes consi­
deraron la interesante personalidad del agasajado 
en lo que tiene de sugestiva y de intima y en lo 
que representa de universal y gloriosa. 

Disertó sobre el primer aspecto el doctor Cá­
llela catedrático de Histología y después el P. Pjiu-
la, demostró las relaciones de la Embriología y 
la Histología, sacando la conclusión de que no se­
ria Cajal un perfecto histólogo si antes no hubie­
ra sido un consumado embriólogo. El acto resul­
tó muy brillante. 

E L M O N U M E N T O A CERVANTES 

G e s t i o n e s d e l a C o m i s i ó n 
Ha visitado al alcalde la Comsión encarga­

da de la suscripción nacional abierta para eri­
gir el monumento a Cervantes. 

La Comisión, reiterando solicitudes expues­
tas ante otros alcaldes, pidió el Sr. Qaray la 
autorización necesaria para que el monumento 
al autor del «Quijote» sea erigido en el lugar 
que a este objeto se reservó al hacer el traza­
do de la plaza de España. 

Parece que la suscripción, en la que por tra­
tarse de honrar al más grandes de los escrito­
res españoles se cifraban legítimas esperanzas 
de que cubriese el presupuesto de gastos del 
monumento, que era de diez millones, no al-' 
canza más que 300.000 pesetas. 

Los visitantes del conde del Valle de Súchil 
expusieron su criterio de que si comenzasen 
las obras de erección del monumento, este solo 
hecho serviría de estímulo para que, tanto en 
España como en América, acudiesen las Socie­
dades y los particulares a engrosar la suscrip­
ción con donativos de importancia. 

El alcalde contestó a los comisionados que 
estudiaría el asunto con la atención que me­
rece. 

Luego el Conde del Valle de Súchil manifes­
tó ante los periodistas su temor de que si se 
da principio a las obras del monumento pue­
dan éstas durar muchos años, con lo que se 
privaría a Madrid de una de las más amplias 
y hermosas plazas con que cuenta la pobla­
ción. 

Por tales consideraciones, es de presumir 
que el alcalde deniegue la solicitud de la Co­
misión, para que no se repitan hechos como 
el del monumento a Alfonso XII en el Retiro 
y otros semejantes. 

Sin duda, son muy dignos de tenerse en 
cuenta los temores del Sr. Garay y no son 
menos atendibles y laudables las gestiones de 
la Comisión, que integran muy distinguidas 
personalidades. 

Sería, pues, de desear que dicha Comisión 
estudiase la manera de que, tras una gran 
propaganda en la América española y en Es­
paña, se allegasen los recursos necesarios 
para llevar a feliz término el proyectado mo­
numento. 

Un medio práctico para ello sería celebrar 
en Abri l del año próximo venidero unas fies­
tas cervantinas en Madrid, ya que, por diver­
sas causas, no pudo celebrarse a su tiempo 
el centenario del glorioso autor del «Quijote». 

De la caMróTdell̂ a 
En el desescombro de las habitaciones del 

secretario del Gobierno se ha encontrado otro 
dillaVer" SUp0ne qUe ha Caíd0 de la suar" 

Continúa derrumbándose la planta principal. 

N o t i c i a s d e M e l i l J a 
Melilla 4.—El cabo de Ingenieros Vicente 

Rodríguez, pilotando el hioroavión «Sabo-
ya 7», que traía como observador al capitán 
García Muñoz, debía haber llegado a esta pla­
za hace dos días. 

Salió la semana pasada del aeródromo de 
Los Alcázares, en dirección a Melilla, y ha­
biendo sufrido averías en el motor, tomó tie­
rra en Beni-Saf (provincia de Orán). 

Allí no pudo elevarse nuevamente por falta 
de gasolina y otros elementos, en vista de lo 
cual ha venido por tierra para obtener lo que 
necesita. 

En Beni Saf ha quedado el capitán García 
Muñoz. 

Los ingenieros militares han comenzado a 
construir una carretera entre Kandussi y Dar-
Quebdani. 

Un indígena perteneciente al poblado de 
Ulad-Cheid se presentó espontáneamente a las 
autoridades de Zeluán y entregó dos mulos 
que encontró abandonados en el camino. 

De Tetuáti 
Tetuán, 4.—Procedente de Larache ha lle­

gado el alto comisario, con el coronel Gómez 
Jordana, después de conferenciar con el gene­
ral Sanjurjo. 

El general Berenguer se detendrá aquí el 
tiempo necesario para resolver diversos asun­
tos de ia Alta Comisaría, e inmediatamente 
marchará al campo . para proseguir las opera­
ciones. 

Se trabajaba activamente para reparar las 
pistas y los daños causados por las tormentas. 

También han regresado el general de Inge­
nieros Sr. Vives y el aviación Sr. Echagüe. 

Al ocupar la columna Marzo la posición de 
Dar-el-Berda, numerosos contingentes de Ta-
zarut y de Sumata acudieron a estorbar el paso 
de la columna, oponiendo tenaz resistencia, y 
se entabló durísima lucha que nos causó sen­
sibles bajas. 

Las fuerzas del general Marzo, integradas 
por dos tabores de Regulares de Tetuán, una 
bandera del Tercio, dos batallones de Caza­
dores, un grupo del regimiento mixto de Art i ­
llería y otras fuerzas, atacó con gran decisión 
y entusiasmo, haciendo retroceder al enemigo 
y causándole grandes pérdidas. 

Muy entrada ya la tarde se verificó el re­
pliegue, sin dificultad. 

No se conocen detalles de la operación; pe­
ro el resultado ha sido admirable, elogiándose 
el magnífico comportamiento de nuestras tro­
pas. 

La nueva posición quedó fortificada y guar-
necida-por fuerzas de Regulares y de la Pen­
ínsula. 

Tetuán 3.—A las cinco de la mañana de ayer 
el general Marzo abandonaba el campamento, 
llevando en vanguardia las fuerzas indígenas 
y una bandera del Tercio. 

Seguían detrás los batallones de Cazadores 
de Segorbe y Talavera, Artillería,. Ingenieros, 
Intendencia, ambulancia sanitaria y demás ele­
mentos auxiliares. 

La columna fué reforzaoa con un escuadrón 
de Regulares de Tetuán y tres baterías de 
montaña pertenecientes al grupo expediciona­
rio. 

Al llegar las tropas a la altura de la posición 
de Budir se dividieron las fuerzas, dirigiéndo­
se por el lado izquierdo del río Telatza, o sea 
el flanco izquierdo, una compañía de fusiles y 
ametralladoras de Segorbe. 

Dicho flanco iba protegido en su marcha por 
tres baterías de montañana que quedaron pró­
ximas a Budir. 

El grueso de la columna siguió el curso del 
Telatza por su margen derecha, tomando la di­
rección de las alturas que constituían el obje­
tivo. 

El enemigo, que estaba alerta hacía tiempo, 
venía reforzando las guardias con grandes con­
tingentes que llegaban especialmente de la 
parte de Tazarut y Sumata. 

La naturaleza del terreno, propicia a la de­
fensa, fué aprovechada habilidosamente por el 
enemigo, que intentó detener el avance de la 
columna, reaccionando vigorosamente con au­
dacia y energía, pues llegó hasta pocos metros 
de nuestro regulares, que los batía con fuego 
de fusil, ametralladoras y bombas de mano. 

Las fuerzas del general Marzo dirigieron 
sus fuegos en forma que impidieran llegaran 
nuevos refuerzos al enemigo y que éste se co­
rriese por el flanco izquierdo, aprovechando 
la margen del río. 

La resistencia de los jarqueños era cada vez 
más encarnizada, y obligó a nuestras tropas a 
hacer más eficaz el fuego hasta quebrantar el 
poder de los rebeldes. 

A las ocho y media de la mañana quedaban 
obtenidos los objetivos y se iniciaban los Ira-
bajos de fortificación, mientras la vanguardia 
rebasaba la línea de posiciones señalada para 
nuestro avance y protegía los trabajos de los 
ingenieros. 

Cuantas tentat.vas hizo la jarea para moles-
tar la fortificación de las posiciones fueron 
duramente castigadas. 

Larache 4.--Varios heridos en el combate 
de Fedan Yei eli mejoran, entre ellos el ¡eíe 
de los regulares, Sr. González Carrasco; Lom-
barti, jefe de Artillería, y Benito, jefe de Ca­
ballería de regulares. 

En tanto no se restablezca el Sr. González 
Carrasco mandará interinamente el "niDO de 
regulares de Larache el teniente coronel se­
ñor Orgaz. 

Los moros tirotearon con insistencia ave, k 
blocao de Fedan Yebrli. El destacamento se 
defendió con entereza e hizo algunas bajas 
vistas al enemigo. ' 
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J N F O M M É S O F I C Í A L E S 
El ministro de la Guerra ha facilitado ayer 

tarde a los periodistas en el Congreso, el si­
guiente telegrama del alto comisario al minis­
tro de la Guerra: 

«A las doce del día, comandante general 
Larache me dice: 

A las 9 de la mañana se ha ocupado aduar 
Beni- oümán por columna derecha, sin tener 
fuego, y se empieza fortificación posición. 

La columna izquierda está llegando a su 
objetivo cerca aduar Gerba con ligero tiro­
teo.» 

«Según comunica el alto comisario de Espa­
ña en Marruecos, no ha ocurrido novedad en 
los territorios Ceuta-Tetuán, continuando con 
gran actividad, tanto en él como en Larache, 
los preparativos para nuevas operaciones y 
arreglo pistas destruidas por último tem: oral. 

En territorio Melilla, fuerzas de brigada 
Kandusi realizaron ayer paseo militar hacia el 
Bucherif sin novedad. 

En Peñón y Alhucemas, sin novedad. 
Hoy han empezado a recibirse noticias de 

las oficinas de policía del frente, confirmando 
el gran quebranto sufrido por el enemigo el 
día 28 y en el combate de ayer, según refe­
rencias respecto de este último que acabo de 
recibir del capitán de la «mía» de Beni-Gorfet. 
Transmito a V. E. a continuación el resumen 
formado por la oficina central de Tetuán: 

Se confirman las noticias dadas anteriormen­
te sobre la presencia del Succan y demás ca­
becillas en Tazarut y que éstos tomaron parte 
en el combate cuando vieron que las tropas no 
avanzaban a Tazarut, pues Raisuni las había 
prohibido separarse de su lado, en la creencia 
de que sería atacada su casa. 

Raisuni avisó el jueves, víspera de la opera­
ción, ordenando a todos se les unieran y ase­
gurando nada tenían que temer por la parte oc­
cidental. El Hartiti, con veinte hombres, se 
disponía a realizar una de sus incursiones por 
Beni-Osmar, y en el camino recibió orden del 
Raisuni de marchar a Tazarut. 

Todas las confidencias coinciden en que los 
rebeldes han tenido numerosísimas bajas y que 
muchas de .ellas son de calidad. Cuanto se di­
ga de cifra es aventurado, pues los indígenas 
ignoran cuántos son los muertos y heridos, de­
bido a la vigilancia que ejerce Raisuni para 
evitar la desmoralización de sus gentes. Se sa­
be que, tanto en la parte del Ajmás como en 
la de Beni-Aros, tuvieron los rebeldes muchas 
más bajas que en todas las «sanjas» (combates) 
—dicen los confidentes—, y que los huidos re­
fugiados en la cabila han sido los más castiga­
dos, a pesar de haber entrado tarde en la ac­
ción. Se sabe que ha muerto el Mazuri—fué 
herido en la cabeza y murió al día siguiente—, 
así como varios de la partida de Ben Helima y 
de la de Ben-Hammam. 

La gente de Beni-Aros y la familia del Rai­
suni, temerosos de los aero lanos. han aban­
donado Selalem y se han refugiado en las cue­
vas del monte. Los heridos han sido llevados 
a dichas cuevas, y los fusiles disponibles que­
dan en Asedial, donde esperan el avance so­
bre Tazarut. Raisuni les dice que morirá de­
fendiendo el Harma de sus antepasados, y que 
si todos se portan bien, será imposible a los 
cristianos ocupar el Harma de Tazarut. 

Para defender la parte occidental de Beni-
Aros han marchado a Adjas el Tuíleb, Hartiti 
y unos cincuenta hombres.» 

E l c o m u n i c a d o d e a n o c h e 
Desde Tetuán comunicó anoche el general 

Berenguer lo siguiente: 
«En territorio Larache, como anuncié a vue­

cencia, esta mañana se han ocupado posiciones 
de Beni-Solimán y Jerva, que han de facilitar 
extraordinariamente nuestros futuros avances. 
Estimo la escasa resistencia opuesta por el 
enemigo como síntoma muy favorable , que 
prueba castigo durísimo que sufrió el día 28 
en rudo combate con las fuerzas de Larache. 

En territorio Ceuta-Tetuán, sin novedad. 
Aviación realiza intensísima acción sobre po­
blados Yebel-Alam y Buhaxen, donde se halla 
concentrado enemigo. Hoy, la policía de Beni-
Ider, apoyada por columna de Buharrax, ha he­
cho una incursión por poblados Adiax y Ame-
riuech, batiendo al enemigo, por nuestra parte 
un muerto y cuatro heridos de policía. 

En Melilla, fuerzas de Dar-Quebdani, en las 
que iban una secci m de Caballería, dos bata­
llones y una batería de montaña, efectuaron 
paseo militar a Bu-Ermana, regresando sin no­
vedad. Ayer volaron dos escuadrillas, bombar­
deando concentraciones de Tafersit, Tizi-Asa, 
Azib de Midar y Sidi-Mesaud; sobre Tizi-Asa 
hicieron, además, fuego ametralladora muy 
eficazmente, según observación de los aviado­
res, que juzgan numerosa concentración del 
Abib-Midar. 

En Alhucemas y Peñón, sin novedad. Es de 
señalar la tranquilidad reinante desde hace dos 
días en la segunda de dichas plazas.» 

Los Reyes de Espafla a Bélgica 
Se encuentra en Madrid el representante di­

plomático de España en Bélgica, marqués de 
Villalobar. 

Ayer'mañana visitó al jefe del Gobierno y 
al ministro de Estado. 

unicipio 
Esta mañana ha celebrado junta la Comisión 

de Hacienda, presidida por el Alcalde, y a la 
que ha asistido el Sr. Otamendi, para tratar 
dt-1 cánon que ha de pagar el «Metro» al Ayun­
tamiento. 

Aunque todavía no está resuelto en firme 
si el «Metro» ha de pagar al Estado o al Mu­
nicipio, parece ser que será acordado esto 
último. 

Esta tarde, a última hora, celebrarán junta 
en el Ayuntamiento los tenientes de alcalde, 
para estudiar la forma de que la baja en el pre­
cio de las patatas, iniciada en los puntos pro­
ductores, pueda llegar al consumidor madri­
leño. 

Comunican de ^evilia que en la caseta que el 
Circulo Milit r po-ee en el prado de San Sebas-
ti n se ha celebrado el acto organizado por dicha 
Sociedad en honor de la duque, a de la Victoria 
como homenaje por su humanitaria labor en los 
campas de Africa. 

La caseta aparecía artísticamente exornada. La 
llegada de los duque.- de la Victoria fué acogida 
con una estruendosa ovación. 

El presidente del Casino hizo entrega a la du­
quesa de una rica arqueta de plata repujada, con­
teniendo una placa de oro con el escudo del Casi-
sino Militar y una expresiva dedicatoria, y un 
pergamino con las firmas de la directiva y del In­
fante D. Carlos, 

Las damas que asistieron al acto lucían manto­
nes de Manila. 

El presidente del Círculo pronunció un patrió­
tico discurso. 

Después hnbo una fiesta con la clásica buño-
lada. 

Los duques de la Victoria marchan, mañana a 
Larache para visitar un nuevo hospital de la Cruz 
Roja. 

De provincias 
Bilbao 4.— En el Centro Industrial se celebró 

ayer un asamblea de patronos de todas las indus­
trias del hierro y demás metales. Se tomó el acuer­
do de implantar en todos los talleres y fábricas de 
metalurgia y siderurgia una rebaja de una peseta 
cincuenta céntimos en los jornales. 

M Centro Industrial ha dirigido al Sindicato 
obrero metalúrgico una comunicación notificando 
esta rebaja, por entender que es el único medio 
de remediar la crisis por que atraviesan estas in­
dustrias, determinando de rechazo la crisis de 
otras de ella dependientes. 

La comp tencia del extranjero, especialmente 
de Alemania, donde los jornales son mucho mas 
baratos, y la falta de pedidos ante la carestía de 
los precios, ponen á los patronos en el trance de 
rebajar los salarios o cerrar los talleres. 

Esta noche se ha recibido en el Gobierno civil 
comunicaciones de Altos Hornos y otras fábricas 
importantes denunciando el último convenio con­
certado con el iindicato en Julio de 1920. 

Telegrafían de La Coruña que el billete del 
segundo premio del último sorteo celebrado, 
fué devuelto con cincuenta billetes más, a la 
Delegación de Hacienda. Por cierto que el lo­
tero que lo ' tenía, presintiendo que iba a 
salir premiado, quiso quedarse con todo el bi­
llete y hasta llegó a sacarlo del sobre momen­
tos antes del envío. Pero sus familiares se 
opusieron, aduciendo que ya jugaba mucho, y 
accedió. Hoy se lamenta el hombre de ser un 
buen marido complaciente y reniega de la hora 
en que se le ocurrió hacer caso a los suyos. 

Oviedo 3.—-El Juzgado ha decretado la l i ­
bertad provisional del conductor del tranvía 
que produjo la catástrofe el lunes pasado, en 
vista de que los heridos aseguran que aquella 
se produjo por causas ajenas a la voluntad del 
conductor. 

En el hospital ha fallecido otra víctima del 
accidente llamada Consuelo Blanco. 

Se ha restablecido la normalidad reanudán­
dose todos los trabajos. 

1 fTETMIM 

Ecos d e SocíedDd 
Esta tarde se ha celebrado en la iglesia de Co­

mendadoras de Santiago la ceremonia de armar 
caballero y vestir el hábito de la Orden militar de 
aquel nombre a don Tiburcio de Meneos Bernaido 
de Quiiós, marqués de la Real Defensa, hijo de los 
condes de Guendulain. 

El acto resultó brillantísimo. 
El nuevo ministro de Turquía y Mme. Raif Bey 

han dado un un almuerzo, al cual asistieron e' m¡-
n stro de Suecia y Mme. Danielsson y hermana, 
el ministro de Holanda, el señor Cretz ano, el mi­
nistro del Brasil, señor Pecanha; el primer intro­
ductor de embajadores, conde de Velle, y el secre­
tario de la Legación de los Países Bajos. 

Han reg es >do de su excursión a Sierra More­
na, en donde han asistido a la célebre romería de 
la Virgen de la Cabeza, el director de nuestro es­
timado colega «A B C», señor Luca de Tena y don 
Fernando del Toro. 

Asistida por el director del Instituto Rubio, don 
Luis Soler, ha dado a luz con toda felicidad un 
moso niño la bella esposa de nuestro querido 
amigo el notable escritor D. Ramón López-Mon-
tenegro. 

También ha dado a luz con toda felicidad un 
precioso niño la esposa de nuestro compañero en 
la Prensa, el redactor de «La Correspondencia de 
España», don Antonio Baquerizo. 

Ha ^alido para su país, siendo afectuosamente 
despedido por sus colegas diplomáticos extranje­
ros y distinguidas personalidades de la sociedad 
ma lileña, el señor Cretziano, que ha cesado en 
el cargo de representante de Rumania en Madrid, 
donde deja gratísimos recuerdos. 

'SUCESOS 
Esta tarde a primera hora ha ocurrido un 

choque de auto en la cuesta de las Perdices, 
ese siniestro trayecto donde tantas desgracias 
se han registrado. 

Subíala cuesta un aut omóvil del Centro 
Electrotécnico de Madrid y la bajaba otro auto 
de la matrícula de León. 

El choque fué inevitable a pesar de las ma­
niobras de los conductores, y del encuentro 
quedaron ambos vehículos destrozados. 

Ocupaban el auto particular o sea el de la 
matricula de León núm. 62 D. Manuel Cristó­
bal Guerrero, propietario del vehículo y dos 
hermanos suyos llamados José y Angel. 

A consecuencia del siniestro resultó grave­
mente herido el chaufeur de este último Benig­
no Rábado Fernández, de treinta y nueve años 
de edad, que tiene su domicilio en la calle del 
Pirineos núm, 19. 

Epifanio Rodríguez Pérez, de J33 años que 
vive en Cardenal Mendoza núm. 1 sufre lesio­
nes leves que se produjo trabajando en la es­
tación de las Peñuelas. 

—Manuel del Campo Moral, de cuarenta y 
nueve años, habitante en Cava Baja, núm. 3, 
se produjo lesiones graves al caerse casual­
mente en la calle de Calatrava. 

El niño de ocho años, Eloy Jiménez Este­
ban, que habita en Galería de Robles, núm. 8 , 
sufre heridos de pronóstico reservado que le 
produjo un perro al morderle en el muslo dere­
cho 

Fué curado en la Casa de Socorro corres­
pondiente. 

Francisco Jaén Torres, encargado de la za­
patería establecida en la calle de Toledo 129, 
denunció en la comisaría correspondiente, que 
durante la madrugada última le robaron: 

30 pares de sandalias, 25 pares de zapatos 
con suela de goma, 30 pares de sandalias pe­
queñas, 35 pares de alpargatas con piso de 
goma y cinco docenas de alpargatas argenti­
nas, valorado todo en 900 pesetas. 

Ignora quien pueda ser el autor. Se practi­
can diligencias para lograr la detención. 

Impresiones 
parlamentarias 

El a c u e r d o adoptado por el 
Congreso para habilitar los lunes y 
los días festivos para celebrar se­
siones dedicadas a la discusión de 
la obra económica del Gobierno, ha 
venido a echar por tierra las espe­
ranzas que habían puesto algunos 
políticos en el planteamiento de la 
crisis ministerial con vistas a un 
nuevo Gabinete de concentración. 

Esta tarde apenas si se ha habla­
do ya de este asunto, caído deíiniti-
vamente en el panteón del olvido. 
Las conversaciones en cambio, gi­
raban en torno de la discusión de 
los presupuestos, la cual será, sin 
duda, muy laboriosa, pero es creen­
cia general que conducirá al resul­
tado por todos deseado de legalizar 
y normalizar la situación econó­
mica. 

Donde mayores dificultades en­
contrará el Gobierno para la reali­
zación de esta empresa será en el 
Senado, en cuya Cámara se asegura 
que llevará la voz de la opisición 
una minoría de la izquierda, que ha 
sido hasta ahora, precisamente, la 
que con mayores apremios venía 
demandando la aprobación de los 
Presupuestos. 

Se han reunido en el Congreso, 
presididos por el ministro de Ha­
cienda, los representantes en Cortes 
por Málaga para estudiar los me­
dios más eficaces de acudir en soco­
rro de las familias más perjudicadas 
por el incendio del edificio de la 
Aduana. 

Se ha acordado dar un gran im­
pulso a la suscripción abierta, que, 
como es sabido encabeza S. M, el 
Rey y a la que contribuyen todos 
los ministros y los parlamentarios 
de la provincia. 

Con el mismo fin se celebrará una 
gran Asamblea a la que serán invi­
tadas las personalidades de la pro­
vincia, se organizará una función 
en el teatro del Centro y se dirigirá 
una circular a todos los centros 
madrileños, rogándoles que coope­
ren al mejor éxito de la suscripción. 

Para encauzar todos estos traba­
jos se ha nombrado un Comité per­
manente. 

* 
* * Los representantes en Cortes de 

la provincia de Lérida han visitado 
en el Congreso al Sr. Sánchez Gue­
rra, para rogarle la concesión del 
indulto a los dos reos condenados a 
muerte por la Audiencia de aquella 
provincia, por el delito de parri­
cidio. 

El jefe del Gobierno, ha manifes­
tado, como anteriormente lo había 
hecho el ministro de Gracia y Justi­
cia, que se veían en el duro trance 
de no poder aconsejar el ejercicio 
de la regia prerrogativa, por las cir­
cunstancias realmente monstruosas 
que concurren en el delito. 

Parece seguro que en los primeros 
días de la semana próxima, acaso el 
lunes, serán leídos en el Congreso 
los nuevos Presupuestos. 

Según ha manifestado esta tarde 
el Sr. Bergamín en estos días han 
llegado a su poder los presupuestos 
parciales que aun no le habían sido 
remitidos. 

Del presupuesto del ministerio de 
la Gobernación, sólo ha recibido un 
avance que comprende hasta el ca­
pítulo XV y espera recibir el resto 
mañana. 

Como el Sr. Bergamín tiene muy 
adelantados los trabajos para la 
confección del presupuesto general 
de gastos, no es aventurado esperar 
que podra dejar ultimada esta labor 
para primeros de la semana pró­
xima. 

De todos portes 
Todos hemos pensado con horror en los sufri­

mientos, en la angustia del infeliz que sea ente­
rrado vivo. Las muertes aparentes son muy fre­
cuentes y muchos se han ocupado de encontrar 
medios que puedan dar la seguridad de que la 
muerte es real o aparente. 

Después de numerosos experimentos, Rosen-
thal afirmó que hay una manera segura de distin­
guir la muerte a are ite de la real. 

Dice que la irritabilidad de los músculos por 
medio de una corriente eléctrica no subsiste más 
de tres horas después de la muerte y que en los 
casos de muerte aparente, la irritabilidad subsiste 
j-iempre y se puede probar por medio de la elec-
tr cidad. 

En general los animales, por fieros y valientes 
que sean, se apartan del paso del hombre cuando 
le encuentran a no ser que sean atacados. Sólo 
algún tigre de los que en la India llaman «devo-
radores del hombre» y que están acostumbrados 
a matar y comer seres humanos, le hacen frente 
aunque no se 1< s provoque. 

Pero hay un animal que supera a todos en va­
lentía, no sólo para luchar con el hombre, sino 
hasta para hacer frente a los elementos, y es una 
serpiente que vive en la América del Sur, princi­
palmente en el Uruguay que es sumamente vene­
nosa y a la que llaman «Crucera» porque tiene 
varias cruces dibujadas en la piel. 

Hasta cuando ocurren esos grandes incendios 
en los que arden las praderas y el fuego, empuja­
do por el yiento, hace huir a las fieras, la crucera 
se vuelve y trata de morder a las llamas y cuan­
do ve su impotencia las azota furiosamente con la 
cola. 

La península de Corea, parece ser que tiene 
siete maravillas verdaderamente asombrosas. 

Es una de ellas, un manantial de agua caliente 
que lo cura todo, desde un simple rasguño hasta 
el terrible cáncer. Como maravilloso, no cabe duda 
que lo es el tal manantial. 

La segunda, es también una maravilla acuática, 
y consiste en dos manantiales dispuestosde mane­
ra que alternativa nente uno de ellos está lleno y 
el otro vado. Su agua tiene la particularidad de 
hacer que tomen un s^bor delicioso los manjares 
que se cuecen en lia. 

La tercera, es una caverna dentro de la cual so­
plan con furia constantemente vientos helados. 

i a cuarta, agárrense ustedes, es una gran selva 
imponible de destruir, imposib e para los corea­
nos, pues si fuesen labriegos españoles no lo se­
ría pues lo talarían en pocos días. Pero, volvamos 
al bosque de Corea. Es una gran selva de pinos 
que empiezan a br tar tan pronto como se cortan. 
Se ha tratado, no sabemos con qué fin, de quemar 
la selva, pero, como el ave Fénix, brotan al momen­
to entre las cenizas. 

La quinta, es la piedra que flota y tanto asom­
bro causó esto a 1 «s coreanos que en su honor 
construyeron un templo. 

Es tina piedra g ande que parece está descansan­
do sobre el suelo; pero si dos hombres ogen • ada 
uno la punta de una cinta y la pasan por deb jo 
de la cuerda, o hacen sin encontrar obstáculo ni 
dificultad alguna y, al parecer sin tropezar con 
nada. 

La sexta, es la llamada «Roca Caliente», sobre 
la cual hay una hosptdería. Por mucho frío que 
haga, la hospedería tiene siempre una temperatu­
ra agradable por el calor que la piedra le comu­
nica. 

La séptima y última, es una gota de sudor de 
Budda 

Esta es lo que dicen los coreanos y algunos via-
eros que han visitado aquella pen nsula asiática 
pero no podemos asegurar hasta qué punto si son 
ciertas o fabulosas. 

I L T c t i c i s t s 
Los toreros heridos 

Al cerrar esta edición recibimos el siguiente 
telegrama: 

«Sevilla 4 .—El diestro Varelito a conse­
cuencia de la pertinez fiebre que le aqueja, se 
encuentra decaidísimo, y si bien los médicos 
que le visitan no ven peligro inminente de un 
fatal desenlace temen que este decaimiento 
prolongue largamente su curación.» 

El valiente novillero Fausto Barajas, que 
fué cogido durante la corrida del día 2 por el 
cuarto toro del duque de Tovar, continúa sin 
salir de su domicilio, molestado por los fuertes 
dolores de la lesión sufrida en el brazo iz­
quierdo. 

El muchacho que no dió importancia a la co­
gida, al llegar a su domicilio sintió tales mo­
lestias que se vió abligado a llamar al doctor 
Else, el cual le reconoció escrupulosamente 
apreciando al herido varias contusiones ;n 
el codo y una dislocación de muñeca con gran­
de inflamación. 

El doctor dispuso que se le diesen baños en 
el brazo para hacer bajar la inflamación y po­
der después practicar un nuevo reconocimiento. 

El valiente novillero se encuentra disgusta­
dísimo, pues el percance le hacer perder la 
corrida de hoy en Valencia y probablemente 
también la de Lucena. 

Celebraremos el pronto restablecimiento de 
Barajas, muchacho aue goza entre la afición de 
muchas simpatías. 

LAS CORTES 
C O N G R E S O 
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El conde de Bugallal abre la sesión a las tres 
y media. 

Los escaños desiertos. Las tribunas desani­
madas. 

Es leída y aprobada el acta de la sesión an­
terior. 

En el banco azul los ministros de Gracia y 
Justicia y Fomento. 

R U E G O S Y P R E G U N T A S 
El Sr. Conde Arrovo reitera su ruego for­

mulado hace días, relativo a que el Gobierno 
habilite medios para combatir la plaga de la 
langosta. 

El Sr. Silva se adhiere al ruego anterior­
mente formulado, haciendo a continuación tam­
bién lo propio el Sr, Tejero, el cual pide, ade­
más, el envío a Zaragoza de equipos militares 
que cooperen a la extinción de dicha plaga. 

El ministro de Fomento les contesta manifes­
tándoles que uno de los medios más eficaz para 
combatir la langosta es el fiel cumplimiento de 
la ley de plagas del campo, hoy enteramente 
incump'ida, por lo que está dispuesto a que la 
ley se cumpla durante todo el año. 

Si dicha ley tiene defectos, que empiezo por 
reconocer, se modificarán tan pronto las cir­
cunstancias lo consientan, pero hoy por hoy 
hay que cumplirla tal como está. En cuanto a 
los medios pedidos el Gobierno no desatiende 
el problema y hará en beneficio de la Agricul­
tura todo lo que consientan los medios econó­
micos que para ese fin dispone el Ministerio 
de Fomento. 

Rectifica el Sr. Conde Arroyo, manifestan­
do que los defectos que tiene la ley de plagas 
la hace completamente ineficaz, por lo que 
reitera su petición anteriormente formulada. 

Rectifican igualmente los Sres. Silva y Te­
jero. , . ' 

El Sr. Anguita se ocupa de la invasión de 
la langosta en Jaén, diciendo que el crédito 
concedido a dicha provincia para combatir la 
plaga no se ha invertido en las operaciones 
para que estaba destinado, por lo que pide se 
mande una comisión investigadora para averi­
guar en qué se ha invertido dicho dinero. 

El Sr. Yanguas defiende a la Comisión pro­
vincial de Jaén, diciendo que el crédito aludi­
do por el Sr. Anguita se destinó íntegramente 
al fin a que estaba destinado. 

El ministro de Fomento manifiesta que ya 
se había adelantado a los deseos del Sr. An­
guita, mandando a Jaén a un inspector para 
que depure lo ocurrido. 

El Sr. Barcia, en nombre de la Liga de los 
derechos del Hombre, pide se traigan a la Cá­
mara el proceso o sumario instruido en Barce­
lona contra los sentenciados a muerte Sabater 
y Martí, acusados de asesinato de D. Pedro 
Goíl Gapdevila, en la calle del Peso de la 
Paja- . 

Protesta luego del registro policiaco de que 
fué víctima la señora doña Regina Lamo en el 
Hotel Inglés, de Madrid, manifestando que si 
las explicaciones del Gobierno no le satisfacen, 
explanará una interpelación. 

El ministro de Gracia y Justicia le manifies­
ta que procurará cuanto antes que el sumario 
pedido venga a la Cámara; pero advirtiendo 
que es muy peligroso que por la simple sos­
pecha de un error de justicia, se remuevan v 
se discutan los fallos de los jueces. 

Rectifica el Sr. Barcia, insistiendo en su pe­
tición. 

Ei problema foral 
El Sr. Pórtela pide al Gobierno la gracia de 

indulto para dichos reos, en atención a que la 
Justicia no ha funcionado normalmente en Bar­
celona. 

Refiriéndose luego a la queja que formuló 
en tardes anteriores al Sr. Moreno Tilde, en 
nombre de la Cámara Agrícola de Santiago 
contra la intromisión del gobernador civil de 
Pontevedra en material foral, pide que se 
traiga de una vez a la resolución definitiva 
del Parlamento el problema de la reducción 
o supresión de los foros gallegos. 

El orador razona detenidamente su tesis. 
El Sr. Seoane afirma que la cuestión de 

los foros se ha tratado desde hace algún 
tiempo de convertirla de problema jurídico 
en una cuestión de carácter social. 

Termina rogando el Gobierno que proceda 
con el mayor tino en el restablecimiento del 
derecho foral en Galicia. 

El señor ministro de Gracia y Justicia: La 
condena que pesa sobre los reos de Barcelona 
es una sentencia firme; podrá o no estimarse 
la conveniencia de proponer el ejercicio de la 
prerrogativa de indulto; lo que no procede es 
plantear en esta ocasión un debate sobre la 
reorganización de la*administración de justicia. 

El Sr. Pórtela rectifica. 
Lamenta que se trate de aplicar todo el 

rigor de la ley a los asesinos del Sr. Torréns 
y Capdevilla, mientras gozan de libertad y 
de inmunidad absoluta los autores de tan­
tos atentados como se han registrado en Ca­
taluña en los años últimos. 

Sostiene sus puntos de vista en la cuestión 
de los foros gallegos. 

Los Sres. Tabohada y Seoane interrumpen 
y son llamados al orden por la presidencia. 

El señor ministro de Gracia y Justicia recti­
fica. 

El Sr. Nougués: Con motivo del debate 
planteado por la interpelación del señor mar­
qués de Olérdola en el asunto de los teléfo-
nos de Barcelona, yo hablé de la honorabili­
dad y competencia del Cuerpo de Telégrafos, 
y en contestación a mi caballerosa actitud 
recibo un telegrama que firma un Sr. «Mont­
serrat, oficial de Telégrafos», que resulta 
ofensivo para mi persona (lo lee), y pongo en 
manos de la presidencia la defensa de mis de­
rechos de diputado. 

El señor preidente: Acepto el encargo y 
procederé en consecuencia. 

El Sr. Villalobos habla de desigualdades y 
deficiencias advertidas en la aplicación de la 
vigente ley sobre ferrocarriles secundarios. 

El Sr. Torras interviene, y reconoce que 
se impone una rectificación de las disposi­
ciones oficiales relacionadas con la construc­
ción de caminos vecinales. 

El Sr. Nicolau: En materia de caminos ve­
cinales hubo un enorme desbarajuste hasta el 
año 1911, en que se promulgó la vigente ley 
que regula la construcción de estas obras de 
utilidad pública; porque, contra lo que ha di­
cho el Sr. Villalobos, la expresada ley ha dado 
unos resultados excelentes. 

Se suspende el debate y pasa la Cámara a 
reunirse en Secciones. 

Se reanuda la sesión a las seis y quince, y 
se entra en el 

ORDEN D E L DÍA 

Las recompensas militares 
Se reanuda la discusión del dictamen de la 

Comisión permanente de Guerra sobre el pro­
yecto de ley ascendiendo al empleo superior 
iemediato a varios jefes y oficiales por servi­
cios de campaña en Marruecos hasta el 30 de 
Octubre de 1920. 

El Sr. Prieto hace historia del proyecto 
en la anterior legislatura extráñase de que 
el actual Gobierno lo haya patrocinado, y en­
tra en la impugnación del dictamen. 

La campaña de Arica constituye el más ro­
tundo fracaso de nuestro Ejército, no obstan­
te los himnos que en su loor entonan los hom­
bres del Gobierno. 

Se trae al Parlamento el proyecto sin que 
se haya hecho nada en materia de respon­
sabilidades, hasta el punto de que son muchos 
los españoles que han llegado a creer que el 
general Picaso es un ente imaginario, inven­
tado por los Gobiernos para escribirlo en la 
cubierta del expediente. 

No se ha exigido responsabilidad hasta 
ahora mas que al oficial Sr. Maffioti, al que 
se le facilitó una pistola para que se suici­
dase en la prisión. 

En los propuestos para el ascenso hay, 
por lo menos, dos señores a los que alcanzan 
las responsabilidades del desastre, aunque la 
propuesta es anterior al infausto mes de Julio 
último. 

El espíritu de la ley no es ese. 
En c ualquiera de los jefes y oficiales que 

prestan servicio en campaña a partir de la 
catástrofe de Julio último—dice—hallaréis mé­
ritos y hazañas superiores a las que tratáis de 
premiar. 

El general Berenguer ha honrado los rasgos 
característicos de su personalidad al plegarse 
a los gustos y a las exigencias de los diferen­
tes criterios sustentados por los diferentes 
Gobiernos. 

En párrafos elocuentes describe las penali­
dades de la guarnición y de la población civil 
de los Peñones. 

Todos los grandes hombres han sido parti­
darios de la expansión de España eri Marrue­
cos. Cánovas, Sagasta, Silvela... Todas esas 
grandes figuras labraron la ruíná de España, 
fueron grandes las figuras, pero el país quedó 
muy empequeñecido. 

No podemos económicamente sostener la 
guerra, y no valen ya las retóricas de los go­
bernantes para encubrir la pobreza de nuestros 
medios y las vergñenzas de una situación pre­
caria. 

No hay manera de sostener el dominio so­
bre ese desierto, que la acción militar ha con­
vertido en cementerio y en hospital. 

El Sr. Maura nos dijo que no podía el Go­
bierno rescatar a los prisioneros a cambio de 
aumentar los medios de combate de la jarea. 
El Sr. La Cierva, en Córdoba, nos dijo que 
ningún esfuerzo personal tan resuelto como el 
suyo en favor de la liberación de nuestros cau­
tivos. Y así estamos sin saber a qué atenernos 
en este punto. 

Vayamos a la pacificación mediante un pac­
to; dejémonos el orgullo de nación: que Ingla-
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térra retiró sus na'ves cuando se convenció de 
la imposibilidad de atravesar el estrecho de los 
Dardanelos. 

JOS habéis dado cuenta de la zarabanda que 
va a empezar cuando la sanción regia legitime 
esas recompensas? ¿Creéis en el estímulo de 
esos ascensos? 

Acaso hubo algo del espíritu de expansión 
al comienzo de U campaña; hoy sólo queda la 
convicción amarga de nuestra inferioridad y 
de nuestra impotencia. 

Repatriemos aquellos 150.000 hombres y 
consolémonos de estos desastres con el recuer­
do de las glorias legendarias de la raza espa­
ñola. 

Le contesta el Sr. Fanjul, de la Comisión. 
El ejército español—dice—pelea por el estí­

mulo del cumplimiento del deber; pero el pro­
yecto de recompensas obedece a un espíritu 
de justicia que todos debemos acatar. 

Constan en todas las propuestas de ascenso 
' los hechos meritorios repetidos de todos los 

individuos comprendidos en la relación del 
proyecto. 

El señor ministro de la Guerra: Cuatro pa­
labras para recoger algunas manifestaciones 
del Sr. Prieto. 

Hay 37 expedientes derivados del instruido 
por el general Picasso sobre responsabilidades 
y algunos de ellos han sido elevados a ple-
nario. 

De la relación de recompensas ha sido eli­
minado un señor al que pudieran alcanzar las 
responsabilidades del desastre. 
. Al Sr. Prieto no le satisfacen, por lo visto, 

los éxitos de nuestras tropas; más yo puedo 
garantizarle que las operaciones en Beni-Aros, 
especialmente la del día 28, fué brillante, y 
ella nos acerca mucho al término de la cam­
paña. 

Respecto a los actos de ferocidad de los sol­
dados indígenas que luchan de nuestra parte 
comprenderá S. S. que no se le puede imponer 
la civilización de repente; y obra de ellos son 
las crueldades de que hacen mérito las foto­
grafías que tan justamente ha condenado el se­
ñor Prieto. 

Las Cortes realizarán una obra meritoria 
aprobando el proyectó sometido a debate. 

El Sr. La Cierva: Había formado el propó­
sito de no intervenir de nuevo en esta discu­
sión, y lo hago exclusivamente para que no 
aparezcan incontestadas algunas de las alusio­
nes que me ha hecho el Sr. Prieto. 

E l anterior Gobierno y el actual no han de­
sistido de exponer ante el Parlamento y ante 
el país los resultados del expediente sobre res­
ponsabilidades. 

Afirmar que el Ejército español ha fracasado 
envuelve una enorme injusticia; podréis decir 
que no estábamos preparados para la guerra, 
que no sospechábamos el momento del desas­
tre; pero no cabe suponer que se congregasen 
en el Gobierno un grupo de hombres sin que 
los animase el más vivo deseo de restañar las 
heridas del desastre. 

No ha sido justo conmigo el .Sr. Prieto al 
suponer que mi último viaje a Melilla, relacio­
nado con la situación de los prisioneros, obe­
decía a estímulos de vanidad personal. 

Yo soy hombre muy modesto; pero una lar­
ga y dolorosa experiencia me ha enseñado que 
con los hombres modestos no se tiene indul­
gencia ni se les guarda la consideración de rec­
tificar las censuras injustas. 

Ni un solo día perdí de vista el asunto del 
rescate, y hace unas tardes, el señor presiden­
te del Consejo nos habló claramente de las di­
ficultades con que se lucha para obtener la l i ­
bertad de los cautivos. 

No creo que cometí imprudencia en mi dis­
curso de Córdoba, y puedo declarar que no 
d'je nada, que no estuviese en la conciencia 
de-todos. 

El Sr. Fernández Almeida nos expuso en la 
Comandancia general de Melilla, a presencia 
de los periodistas, del alto comisario, del co­
mandante general y del ministro de la Guerra, 
la historia de las negociaciones. Allí yo llegué, 
llegó el Gobierno, al máximum de las conce­
siones, y, sin embargo, hubimos de desistir del 
empeño ante las inadmisibles exigencias del 
adversario. 

El Sr. Prieto: He sido honrado con tres con­
testaciones: la del Sr. Fanjul por la Comisión; 
la del general Olaguer, por el Gobierno, y la 
del Sr; La Cierva, en nombre.del espíritu pú­
blico. 

Agradezco la consideración que el Sr. La 
Cierva ha puesto en su réplica, que iba dirigi­
da al presidente del Consejo, tomándome a mí 
por mingo, y no quiero terciar en la partida de 

billar que tienen pendiente los Sres. La Cierva 
y Sánchez Gúerra. 

De las palabras pronunciadas por los señores 
í^anjul y el ministro de la Guerra se desprende 
su desconocimiento del expediente instruido 
por el general Picasso. 

El propio jefe del Gobierno no ha terminado 
todavía su estudio; y ¿no os parece prudente, 
puesto que el señor presidente del Consejo ha 
0.fJecido entregar dicho expediente a la Comi­
sión de Guerra de la Cámara, que aplacemos 
este debate hasta que pueda la Comisión es­
tudiar conjuntamente el proyecto y el expe­
diente? 

No podemos admitir la afirmación absoluta 
que ha hecho el Sr. La Cierva sobre la inadmi-
sibilidad de algunas de las exigencias del ene­
migo para concertar el rescate de los prisione­
ros. 

No se ha avanzado en la dignificación del 
Ejército, porque no se han expulsado de él a 
los ladrones, a los viciosos que son en defini­
tiva la causa del desastre. 

El Gobierno del Sr. Maura no tuvo una lí­
nea cierta en la gestión del rescate y sostuvo 
criterios y actitudes contradictorios. 

No quiero entrar en las minucias del dicta­
men, que ya examiné detenidamente. 

El señor marqués de Alhucemas, en uno de 
sus más maravillosos discursos, una de la más 
clara exposición de criterio gubernamental, ha 
sostenido la misma tesis que yo aquí sostengo 
(lee unos párrafos de dicho discurso.) 

Cuando yo hablo aquí del fracaso del Ejér­
cito no lo hago congratulándome, porque no 
puede ser tan mezquina mi personalidad moral; 
lo hago para condolerme, porque el fracaso del 
Ejército—que es la sustancia viva de la nación 
con todos sus grandes errores y virtudes—su­
pone el fracaso de España. 

El señor,presidente del Consejo: Con moti­
vo de la discusión de este proyecto se ha pues­
to otra vez a debate el problema de Marrue­
cos; no he de hablar de él. 

Mis palabras serán pocas por apremios del 
tiempo, y van encaminadas a deplorar la elo­
cuencia pesimista que el Sr. Prieto ha derro­
chado en su brillantísimo discurso. 

En párrafos elocuentes hace el jefe del Go­
bierno una vibrante defensa del Ejército de 
Africa. (Muy bien.) 

A las ocho y media el señor presidente sus­
pende el debate y levanta la sesión. 
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A las cuatro menos cuarto, abre la sesión el 
Sr. Sánchez de Toca. 

En el banco azul, los ministros de la Gober­
nación e Instrucción pública. 

Se da cuenta del despacho ordinario. 
R U E G O S Y P R E G U N T A S 

El Sr. Palacios pide al ministro de Fomento 
unos datos relacionados con las Granjas Agrí­
colas existentes en España. 

También advierte al Gobierno las malas con­
diciones en que son embarcados los soldados 
que van para Africa. 

El Sr. González Echavarri pide al Gobierno 
que se reglamento la asistencia de los meno­
res al cinematógrafo, pues se dan continua­
mente casos de delincuencia infantil, sugestio­
nada por algunas películas. 

A continuación, pregunta el Sr. González 
Echevarri, cuál es el criterio del Gobierno en 
la cuestión del juego. 

Hace una gráfica descripción de lo que es 
este vicio, y ridiculiza el paliativo que se uti­
liza por sns partidarios, de que con él se ha­
cen muchas obras de caridad. 

Pregunta a continuación, si es cierto, que 
el Gran Casino de San Sebastián fué clausu­
rado por el poder judicial y abierto después 
por el gobernador civil. Porque tiene entendi­
do el orador, que ha sucedido esto, a pretexto 
de que si se cerraba el Gran Casino, no po­
drían celebrarse las carreras de caballos. 

El ministro de la Gobernación, recoge lo di­
cho por el Sr. González Echevarri, y dice que 
él responde de que ningún gobernador civil es­
tá mezclado en estos asuntos del juego, ni aun 
para casos de beneficencia. 

Respeta la opinión del Sr. González Eche­
varri, pero él como ministro debe oir otras opi­
niones. Son muchas las personalidades que 
opinan y aun le aconsejan que no suspenda el 
juego. 

En cuanto a la reglamentación de la asisten­
cia de los niños al cinematógrafo, llegado, su 
tiempo, proveerá. 

Rectifica el Sr. González Echavarri y se 

muestra extrañado de la contestación del mi­
nistro, en relación con el juego. 

No valen aquí opiniones de uno u otro se­
ñor. 

La única opinión que debe respetarse, es la 
ley. Y esta manda que se castigue tanto a los 
jugadores, como a los explotadores de este re­
pugnante vicio. 

Lee un boletín de la provincia de Oviedo 
donde se da cuenta de cantidades recibidas de 
los Casinos, para obras de beneficencia. 

Esto demuestra que los gobernadores inter­
vienen en este tirar de la oreja a Jorge hacien­
do a Jesucristo, empresario de la ruleta (Muy 
bien) (Muy bien.) 

Rectifica el Sr. Piniés y sostiene que no es 
conveniente tomar medidas represoras que pu­
dieran traer un mal mayor, cual es el de la 
clandestinidad. 

Además, yo sostengo, en frente del cate­
drático de Derecho—dice el Sr. Piniés—que 
el Código penal no condena a los jugadores. 
(Rumores). Unicamente condena — añade el 
Sr. Piniés—a los explotadores del negocio: es 
decir, que mientras no haya baratero, mientras 
no exista la industrialización, no existe delito. 
(Muchos oradores: No, no.) 

Una voz: ¡Eso es defender el juego de guan­
te blanco y condenar el de blusa! 

Además, no es hacedero, ni puede castigar­
se ese prurito, ese morbo espiritual que gusta 
de encontrar emociones en el azar. Si unos 
cuantos senadores quieren reunirse a jugar, 
nadie puede impedírselo. 

Rectifica el Sr. González Echavarri, y lee 
el artículo del Código penal, en que concreta­
mente se señalan penas al jugador. 

No es, pues, viable la teoría del ministro de 
la Gobernación. 

El Sr. Royo Villanova: ¡El ministro se refie­
re a los jugadores de la lotería! (Risas.) 

—Esta interpretación de la ley, continúa el 
Sr. Echavarri—, no la comparten ni la mayo­
ría del Senado, ni lo que es más importante, las 
familias numerosísimas que a diario lloran las 
desgracias que ocasionan el juego. 

De nuevo rectifica el Sr. Piniés, y trata de 
poner acordes su interpretación del Código 
penal y la opinión del Sr. González Echavarri, 
pero según confesión de este senador no lo 
consigue. 

El Sr. Elósegui, después de negar que sea 
San Sebastián la única capital donde se jue­
ga, defiende a los gobernadores civiles. 

Cuando el orador fué gobernador de San­
tander, prohibió el juego en aquella provincia. 
Reconoce, que legalmente debe prohibirse, pero 
en la realidad hace que sea poco menos que 
imposible la adopción de esta medida. A lo que 
debe atenderse es a la inmediata reglamenta­
ción. 

El ministro de la Gobernación explica cual 
ha sido la intervención del gobernador civil de 
Santander, en materia de desahucio. 

La importación de los trigos 
Continúa la discusión del artículo adicional 

a dicho dictamen. 
El Sr. Ferrer y Vidal se extiende en largas 

consideraciones combatiendo todo el dictamen, 
exponiendo las dificultades que existen en los 
transportes para que el trigo del interior lle­
gue al litoral, y pregunta al ministro de Ha­
cienda cuál es su opinión en este caso. 

El señor ministro de Hacienda rechaza este 
temor, pues dice que por las Juntas de Sub- j 
sistencias lócales se prevendrán con la antici- i 
pación necesaria para evitar esta contingencia, i 
pues tomadas las medidas con tiempo oportu­
no no habrá temor de que no llegue el trigo , 
del interior al litoral; añadiendo que, si por j 
cualquier contingencia ocurriese esto, enton- i 
ees el Gobierno pediría alas Cortes autoriza- | 
ción para que se hiciera una importación de ( 
carácter provisional. 

El Sr. Ferrer y Vidal rectifica brevemente. 
Se da lectura a una enmienda del«Sr. Vale­

ro Hervás, que es aceptada por la Comisión. 
La entrada del maíz 

El señor marqués de Alonso Martínez com­
bate el artículo que ha quedado modificado por 
la enmienda, pues en virtud de ésta se autori­
za la entrada por los puertos del litoral de to­
neladas 100.000 de maíz con un impuesto de 
0,50 por tonelada. 

Considera perjudicial este criterio, pues en 
virtud de él se convierte una cuestión que te­
nía carácter local para Galicia, en problema de 
carácter general. 

Añade que de este modo no se protege, ni 
mucho menos, nuestra producción cerealista, 
que no está en contradición con la protección 
a la producción agrícola en general. 

El señor marqués de Leis interviene y re­
chaza la actitud que adoptan ahora los sena­
dores que representan otras regiones, por en­
tender que se pretende obtener un privilegio 
para Galicia. 

El Sr. Guillén Sol se extraña igualmente de 
la oposición que hacen algunos senadores ce­
realistas a esta enmienda, que, a su juicio, no 
viene, ni mucho menos, a falsear la fórmula 
convenida en la reunión de los trigueros, fór­
mula que, como es sabido, dió origen a este 
proyecto de ley. 

El señor ministro de Hacienda dice que no 
considera necesario hacer un resumen del de­
bate, pues está de sobra esclarecido e asunto. 

Afirma que el maíz tiene para Galicia un in­
terés excepcional, y con la enmienda del señor 
Valero Hervás lo que se ha buscado es una 
fórmula de armonía, pues con ella se consigue 
mantener el régimen excepcional para Galicia 
y al mismo tiempo se evita que las regiones 
del Mediterráneo tengan un régimen arancela­
rio distinto al de Galicia. 

Después de una breve intervención de los 
Sres. Ferrer y Vidal y Valero Hervás, se 
aprueba el dictamen, quedando para votación 
definitiva, y se levanta la sesión a las siete. 

otas políticas 
Declaraciones del Sr. Lerroux 
Nuestro estimado colega Heraldo de Ma­

d r i d publicó anoche unas interesantes declara­
ciones del Sr. Lerroux. 

El jefe de los republicanos declaró su coinci­
dencia de criterio con las soluciones que para 
el problema de Marruecos propone el conde 
de Romanones, soluciones que son esencial­
mente las mismas que propuso, va ya para al­
gunos meses, el ilustre jefe del partido demó­
crata señor marqués de Alhucemas. 

Sobre ese extremo coinciden, pues, todas 
las fuerzas de la izquierda. 

No comparte el Sr. Lerroux el criterio de 
los colonistas franceses, considerándolo exe­
crable, muy especialmente en lo que se refiere 
a Tánger, por entender que es esencial la per­
manencia de la acción política de España en 
Marruecos, no sólo por motivos de orden ma­
terial, sino por razones espirituales, que hacen 
de Marruecos una prolongación de España. 

Respecto a la capacidad del Estado español 
el Sr. Lerroux es francamente optimista. A su 
juicio, no es España, sino el régimen, lo que 
está fracasando. La impotencia económica pro­
viene de la ocultación de la riqueza. La falta 
de un ideal nacional que abarque Marruecos 
obedece a que la contribución de sangre pesa 
sobre el pueblo. Este régimen no puede cam­
biar un orden de cosas que es precisamente su 
base. 

El problema de Marruecos pide un nuevo 
régimen, establecido a base del ejército colo­
nial preconizado por cuantos han dedicado al- \ 
guna atención al estudio de este asunto. 

Anuncia pronunciar un nuevo discurso sobre 
Marruecos cuando hayan hablado los jefes de 
partido. Según parece, el punto de vista de 
este discurso lo tomará el Sr. Lerroux en las 
alturas de la misión de España en el presente 
y en el porvenir. 

La defensa de los naranjeros 
En la reunión celebrada por los senadores 

levantinos para ocuparse de la situación crea­
da a aquella región por la pérdida de la cose­
cha de la naranja, se tomaron, entre otros, los 
siguientes acuerdos: 

Constituirse en grupo senatorial levantino, 
que será presidido por el ex ministro señor 
Maestre. 

Dirigir una carta a la Federación Naranjera 
de Valencia para que fije sus aspiraciones, 
con el fin de que el grupo senatorial se haga 
intérprete de ellas cerca del Gobierno; y 

Convocar a una reunión a los senadores y 
diputados por las provincias de Valencia, Mur­
cia, Castellón y Alicante, con el fin de inten­
sificar la acdón parlamentaria en favor de la 
región levantina. 

Los ingenieros de ferrocarriles 
Una comisión de ingenieros de las divisiones 

de ferrocarriles ha visitado a los jefes de las 
minorías del Senado para rogarles que gestio­
nen la inclusión en el proyecto de Ordenación 
ferroviaria de las atribuciones de aquéllos, en 
una forma bien especificada. 

Parece que los jefes de grupo han expuesto 
su opinión en el sentido de que la concesión de 

aquellas atribuciones debe ser facultad del 
Consejo superior. 

Consejo de ministros 
A petición del Sr. Bergamín, se celebrará 

mañana Consejo de ministros, a las cinco de 
la tarde, para tratar de los presupuestos y de 
la reforma tributaria. 
Las informaciones de Marruecos 

El Sr. Sánchez Guerra se mostró hoy muy 
satisfecho, en su entrevista con los periodis­
tas, por el telegrama que desde Tánger le han 
dirigido los corresponsales madrileños señores 
Ruiz Albéniz y Corrochano, contra las infor­
maciones, que juzgan tendenciosas, publicadas 
por algunos diarios de Madrid, acerca de las 
operaciones de Beni-Aros. 

Estima el Sr. Sánchez Guerra que esa recti­
ficación se hacía necesaria para contrarrestar 
los daños que infieren al prestigio de España 
en el Extranjero los que con sus excesos de 
crítica justifican los conocidos versos de Bar-
trina: si habla mal de Prusia, es un francés; si 
habla bien de Inglaterra, es un inglés; si habla 
mal de España, es español. 

Es tanto más censurable ese proceder, decía 
el Sr. Sánchez Guerra, cu indo el concepto 
que de España se tiene en el extranjero es 
muy superior al que aquí se empeñan algunos 
en atribuirle influidos por un pesimismo mor­
boso. 

indultos denegados 
Volvió hoy el jefe del Gobierno a hablar 

de los reos de Barcelona y Lérida para lamen­
tarse de que por las circunstancias gravísimas 
que concurren en sus delitos no haya sido po­
sible aconsejar su indulto. 

Sus expedientes han sido estudiados repeti­
damente, pues fueron ya examinados por si 
había posibilidad de indultos de Viernes Santo, 
pero no se considera posible aplicarlos esa 
gracia, pues habría sido tanto como abolir la 
pena de muerte. 

Despacho con el Rey 
Además del jefe del Gobierno, despacharon 

esta mañana con el Rey los ministros de Fo­
mento e Instrucción pública. 

Sometieron a la firma de S. M . varios de­
cretos relativos a diversos puntos de obras de 
puertos, admitiendo la dimisión del cargo de 
vocal de la Junta Superior de Fomento a don 
Rafael García Hormaechea y nombrando paraf 
sustituirle a D. Joaquín Calderón Azores. 

D E PALACIO 
Como jueves, sólo el presidente del Consejo 

despachó con el Rey ayer, celebrando su dia­
ria entrevista oficial, que duró poco más de 
media hora. 

Después ofreció sus respetos al Monarca el 
embajador de Inglaterra sir Esme Howard, 
acompañado del primer introductor de embaja­
dores, señor conde de Velle. 

Fué luego cumplimentado S. M . por el du­
que de Bivona, el marqués de Grijalba y el 
duque de Ernani, al frente de una Comisión 
que invitó al Rey para que asista a las fiestas 
que se celebrarán el próximo septiembre en 
Zumaya, en honor del glorioso navegante Se­
bastián Elcano, con motivo del cuarto centena­
rio de su descubrimiento marítimo. 

En audiencia recibió el Soberano a los sub­
secretarios de Guerra, general Barrera, y de 
Gobernación, D. Benito de Castro, que dieron 
las gracias a S. M . por sus recientes nombra­
mientos; a D. Carlos Schneider, a D. Alfonso 
Churruca y D. José Tauler, fundador del Cen­
tro Español en Londres, obra que realizó por 
su acendrado patriotismo. 

E s p e c t á c u l o s 
CENTRO— (Compañía Alba-Bonafé). - A las 

10,30, La señorita Angeles. 

COMEDIA.— (Compañía cómico-dramática) 
A las 10, Los pollos bien. 

A las 6, concierto Kocha-- ski. 

E S L A V A — A las 6,30 y 10,3 , La hora mala. • 

APOLO.—A las 6,30, Chateau Margaux y La 
canción del olvido. 

A las 10,3^, La canción del olvido y Los dra­
gones de París. 

CÓMICO. - (Compañía Concha Torres.)—A 
las 10,3 \ Una Nochebuena en el Cementerio y 
Una golfa. 

A las 6,3°, Zaza. 

C O M P A Ñ I A T R A S A T L A N T I C A 

LINEA DE. C U B A ^ E I CO 
Stivlcio ncpsuíl . wHerdo;<Je BIUÍO 

el 17, deíSsDtauder d 19, de OIJÓB el 2 
y de Corufi» el 21, p m H»bin» y Ver f 
cruz. 

Saüdts de Verscruz el 16 y de Hsba' 
En el 20 de cida mes, para Corufía, Oí* 
ÓD y Síclsoder. 

LlNEALDElBUENOS AIRtS 

Servicio ir«ntutl ísllerdo de Bsrce 
tea ti 4, igfc el 5 > ce Cídiz e 

8 para Ssnta Cruz de Tenerife, Monte• 

video y Burees Airee; rmpreediendo 
\ el vi»je de regreso desde Bucees Aires 

el día 2 y ce Mcctrvideo el 3, 

LINEA DE NfcW YORK, 

C UBA MtJICO 

Setvicio meesuai saliendo de Barcc* 
lena ti25, de Vslercií ti 26, de Málaga 
el 28y ceCioiz ei 30, F»ia Ntw.Yoik 
Htbena y Vcncruz. 

Regreso ce Vcracruz el 27 > de Haba 
na el 30 de cada mes con escala en 
NiwYork. 

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA 

Servicio meotuai saliendo de Barcelo 
na el 10, el 11 de Valencia, el 13 de 
Málrg», y de Caciz el Ib de cada mes 
para las Palmas, SaUa Cruz de Teneri* 
fe, Ssnta Cruz de La Pilma, Puerto 
Rico y Habana. 

Salida Ce Co f E.ptra S> baiilla, Curs 
cao Puerto Cabello, La Guayra, Puer 
o Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. 

LINEA DE FERNANDO POO 

Saliendo de¡[B«rceíona, de Valencia, 
de Alicante y de Cádiz, para Las Pal­
mas, Santa Cruz de la Palma y Puertos 
de la costa occidental de Africa. 

Regreso de Fernando Pdo, haciendo 
las escalas de Csnarias y de la Pcr-
ínsula indicadas en el vis je de ida. 

Además de los indicados servicios, la 
Compañía Trasatlánf ca tienen estable­

cidos los esDeciales de los puertos de 
Mediteráneo a New Yoik, p u er(o 
c ntábricos » New York y la línea de 
Batceloea a FlUpinas, cuyas salidas no 
«en fijas y se ttunciarán epertunamen 
te en cada viaje. 

Estes vjftrts ttoitrn cug i sen la 
condiciones más favorables, y pasajeros 
• quif-nes la Comp»flí« da alojamiento 
muy cómocío y trato esroeiado, como 
ha acreoitado en su dilatado servicio. 
Tocos los vapores tienen telegrafía sin 
hilos. 



DIAKIO DE MARINA 

- - ' i r - * 

• Ofiolnt en Londres: S2, Vi oto ría Street, 8. W.—Con»-
íruotore» de buques de todas ciases tanto de guerra como 
meroaníe», máquins» marinas, blindajes, artillería de todos 
calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido 
d® los sistemas Viokers, Maxim, etc.; ametralladoras y mu­
nicione».—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros 
de Bsrrow-in-Furnes (antes Naval oonstrucción and Ar-
mamenta O.* Ctd. at Asrrow in-Furnes); fábrica de aceros, 
cañones y blindaje de Scheffieití (River Bon Works); fá­
brica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y muni-
oionea de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego 
rápido y ametralladoras nontajes y proyectiles, de Pía-
cencía (Placencia da ias Ai mas C.* Ltd. Placee cit -Quipúz-
ooa-Sspaña,fábrica J» cartuchos metál icos de Barmínghan, 
lábrioa de cañón»» oe tiro rápido y ametralladora» de 
itonkolm (Íu«roit); 5aborft«orio ám fí»vtnc¡h*ivi* 4» ^oftirr». 

¿ábriosi en North Knot, para proyectiles; pol ígonos áe 
Eskmeal y Eynsíord.—Buques da guerra construidos en 
los Astilleros de di Furness: <8an Paulo», buque de 
combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 ca­
ballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau> y 
cGoroneí Bolognesi» , crucero» tipo «Soout», clase de 
8.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno perua­
no: <Burík>, crucero de primera clase de 15.000 toneladas 
y 19.700 caballos, para ei Gobierno ruso; «Katori», buque 
de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 
caballos, para el Gobierno japonés: «Mikasá», buqu« de 
oomnare de 1ÍI.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Go­
bierno japonés; «Libertad», baque de pnmera clase de 
11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chi­
leno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado d« 
absK&r* »» tUaaft •Trinmob». Por «t Qohlorno Kn^Iá»: «Na­

tal», crucero de primera ciase de 13.550 tonelada» y 
23.500 caballo»; «Senflnel» y «Skinuscher», crucero tipo 
«Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Do­
minion», buque de combate de 16.350 tonelada» y 18.000 
caballos; «King Alfred», crucero de primera clase d» 
14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de 
combate de primera clase de 12.950 tonelada» y 13.000 ca­
ballos; «Bogue» , crucero de primera clase de 12.000 tone­
ladas y 21.000 caballos: «Porwer ful», crucero protegido 
de primer» oíase de 14.500 toneladas y 25.000 caballo»; 
«Amphitríte», crucero protegido primera de 11.000 
toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construido» 
en dichos astilleros: «Empress of India» «¿Smpres» ot 
China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 ca­
ballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha M» ka» 
«onstrnMo 70 buques da distinta» oíase*. 

| I B A R R A Y COMPAÑIA 
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V A P O R E S D E L A C O M P A Ñ I A 

Cabo Roca. \,582 toneladas; Cabo San Sebast ián, 1.583; Cabo de la 
Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martin, 1.861; Cabo Espartel, 
1.249; Cabo S»a Tácente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 
1.691; Cabo I^fia^. 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo 
Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; 
Itálica, 1.070; L a Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; 
Luchana, 395; Cabo Santa María, 156. 

Servicios establecidos por ^sta Compañía en la costa de España. 
Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos loa jueve». 
Bilbao para Barcelona, oon escala» en Santander, Sevilla, Málaga, 

Alicante y Valencia, todos los domingos. 
Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedia» 
Salidas de Gijón para Sevilla r i d a diez día». 

Para más imformast Oficinas de la Dirección 
y D. foaqfciii Harot consl^it 
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• 
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• 
• * 
• • 
X 
I 

C O R R E O S 
Preparación completa bajo la dirección de don n 
RIACO ROJAS, D. E U L A L I O ZAMORA Y Enu 
MARTIN DE L E O N , jefes de Administración^ de 
Negociado de 1.a clase, respectivamente de la Di-
rección general de Correos, exprésidente y voct les 
de Tribunales en vanas oposiciones. 

Matrícula e n I* actual convoc torlat 
255 alumnos _ £ifj aiumnoa 

C o l e g i o d a S a n E s t a n i s l a o , A t o c h a n ú m . 1 8 | M a d r l d . - S e a d m i t e n i n t e r n o s . 

P R O F E S O R A D O 

HONORARIOS: 30 pesetas ineQsna.es. 
PREVIO 
D. E u . ique Dcmenech, Oficial 1.° de la Dirección genertl... Castellano 
D. Joeé Vaquero, Oficial 1 • de la Dirección general Francés . 
D. E nqu^ F Mulero, Profeaor de Matemáticaa Aritmética, 

OPOSICIÓN 
D. t u . * !. Z aora, Jofe del Negociado de Oootratacióa de Goaduocionea Geografía Postal. 
D. Luciano ZüñigH, J fe del Negociado de Material Legislación interior. 
D. C riaco ROJHH, JVU de ia División 4 * Geografía Universal. 
D. Martín de L^ón , J ^ f a Conservado» del P d oio de Gomuaioicioae^ Leiz i s lac lk inisrnacional j ContaMlidad íspíclal* ie 
D. J o s é Luis Vega, Jefe de Negociado de Ouentag C o r r i e n t e R e t i r o Obrero) . . contabilidad y Teneduría de libros. 
Don Lnig Vinanov*, M o s t r ó auperior y profeaor de Francés Lengua Francesa. 

H0H0RARI0S: 50 pesetas mensnales. PREVIO Y 0P0SCI0N: 60 psetas mensuales 
_ Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chíclana, Pbro. y Licenciado en 

Filosofía y Letras. 
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de 

internado, a la caUe de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. 
L A C O R R E S P O N D E N C I A A DON EÜLALIO Z A M O R A 
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PANÜFACTURERA MECÁNICA 

Azopardo y C.a 
= . C A D I Z — 

C O N S I G N A C I O N E S 
A D U A N A S - E M B A R Q U E S 

J o s é M a r í a S e r r a t e 
Liconciado en Letras y Maestro 
de primera enseñanza nacional 

n o r m a l 

PROFESOR A DOMICILIO DE 
Análisis gramatical (R. A.) 
Lengua francesa (oposiciones y bachillerato) 
Primera enseñanza. 

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos 

Duque de Lir ia , A, bajo derecha 

Société Moteurs Chaléassiére 
Société Anonyme au Capital de 

4.000.000 de francos 

S A i N T - É T I E N N E 

Motores de c o m b u s t i ó n 
Utilización de todos los Combustibles líquidos 

A C E I T E N M E M Í T I C A 

Pétroleso 

M a p h t a s 

2 v £ o t o r e 3 f i j o s 

mi MmimjMmilífílei 
Grupos de Socorros para Estaciones Hidro 

Eléctricas 

M a z o u t s 

£ • quietos 

jMotores de buque Marina de guerra Marina de Comercio 
G R U P O S ELECTRÓGENOS D E M A R I N A 

Agencia en España: IMreci»r , F , D I R A NI», l a t e n í e r o . — A p , 8«Tílla 
Dirección Telegráfica: Chaiéassiére—Sevilla 

H i j o s de d. B A R R E R A S 
INGENIEROS.-VIGO 

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guern? de Kspaña, de los 
Ministerios de Guerra, ae Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores 

y lanchas para la pesca. 
lis de 1 vagofei piuMi le esto [asi. mM: poia Eioaia. Porlugsl. \\m \ luí 

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica Je faudiclón 
calderería, talleres de reparaciones de buques. 

SR E N V I A N P R E S U P U E S T O S P L A N O Y E^PEOrFínACÍONES A L S O L I C I T A R L O S 

i C A D E M I A 
Especial de preparación para 
el CUERPO DE CORREOS 

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, re 
íbiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos 

que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la 
generales Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejer 
cicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación 
completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los inter­
nos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes 
del Cuerpo de Cotreos y técnicos en contabilidad. Es una de las Acade­
mias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alum­
nos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación 
que han demostrado en los ejercicios de oposición. 
San Bernardo húmero 1 praL—MADRID 

V A P O R E S C O R R E O S TRASATLÁNTICOS 
OE 

P i n í l l o s , I z q u i e r d o y C.a, de C á d i z . 
S E R V I C I O A i B R A S L Y R I O D E L A P L A T A 

por loa nuevo» 7 rápido* mporea 
NFANTA ISABEL de 10.000 toneladas (doa hélice»). 

BARCELONA de 7.500 id. 
CADIZ de 7.500 id. 

El primero de estos buques hace sus viaje» directos a Montevideo 
7 Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con 
escalas en Santos a la ida y ai regreso. 

dalldma tfo Voreelona ea«ia volnto días 

S E R V I C I O O U I N C E N A l i 
Ojo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; 
escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orles» JS 

y Qalveston. 
Este servicio lo practican ios vapores correos 

MIGUEL M. PINILLOS de 4.500 toneladas. 
CONDE WIFREDO, de 5.0C0 id. 
MARTIN SAENZ de 5.500 id. 
PIO IX v de 6.000 Id. 
CATALINA de 8.000 íd. 
BALMES.. de 6.500 id. 

Agencia en Madrid :S«. D Gustavo Lespes, Tetnán, 14 
PARA INFORMES: Sus consifnatanos.—£n Barcelona, Sr. D Róm o Bosch y Aialna.—En Valencia, Srcs. Rcqueia e Hijo».—£• 

Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. EoCád Gerente ce la Corapaflía San Agustín 

The International Paint & Composítlons C¿ 
(Antes HOLZAPFELS LTD) 

Pinturas submarinas para fondos de buques 
Pinturas para las obras muertas y para uso general 

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la 

¡ P s i t e r L t e I n . t e x x L a . c i o x i a - l . 

E s la compos ic ión más antimoluscoss que exis te .—Está usada por once Gobierno* 
- y más de seiscientas Empresas marít imas y Casas navieras, ^ ^ nMuu***4 

«MM r t g u t r . d » . pabr icant ts d* ios esma/fcs y corjocid** oirjturas preparada* "Xago/ / f j§" 
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS , Af AnpiH 

ü b«Wde-aÉtfa.p«tcnt«NA™NAL-P««BW DAMBOLINE (para caroon»,. y bodegas) BOOTTOP. y dei sin rival Jlmoia v u l * * AL U 

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street PUce, E. C. 2 
También casa* co Olasrow, Liverpool, Cardilf. QénovaJCooaahaíua. Nueva York^Ode 

4^e«inW9 T **V*VÍK** mm ***** ipesrtos 4»n4« 

http://ineQsna.es
http://In.texxLa.ci

